

據日本文科省調查 私立高中教員有 37%為非正式人員

臺北駐日經濟文化代表處文化組

日本全國私立高中裡頭的「非正式」專兼任講師正在增加。據日本文部科學省調查，這些講師在 2011 年達到大約 3 萬 4 千人之譜，佔整體的 36.8%。其背景是學生人數減少所帶來的經營困難。有一種疑慮，擔心聘雇不穩定的非正式教員增加，將造成教育品質的低落。

據文科省調查，非正式教員的比率較公立高中的 19.7% 要高出了近 17 個百分點。與 2001 年相較，私立高中的教員人數雖然為 9 萬數千人，幾乎沒有變化，但正式教員卻在退休退職新進人員補充等環節被管控的結果下，約有 4 千人減少。至於非正式教員則反而增加 2 千 8 百人，增加了約 9%。

私立高中的學生因少子化而急劇減少。據日本私立中高等學校聯合會表示，學生總數在 10 年間減少了 15%。經營困難的高中增加，佔總經費約 7 成的人事費用成為負擔，但另一方面又需為了應對少人數的授課或能力分班等等而無法減少教員人數。

據 2010 年調查，一位全時勞動教員所需的人事費用平均是 827 萬日圓，在 10 年間減少了 7%。同一時間，為了維持人數，從正式到非正式的轉換計畫也在進行中，平均的人事費用從 70% 降到 66%。

無法持續教育工作的非正式教員增加，給教育現場所帶來的影響很大。但是，如該聯合會所表示的，「為經營所苦的學校，今後也會持續窘於人事費用的情況。」諸如此類的看法很多。其中也有學校是活用由人力公司所派遣來的教員。然而，據文科省表示，目前尚無關於教員聘雇形態的規範。

資料來源：朝日新聞 2012/10/13